Информационная справка
        В 2016 году в Республике Ингушетия создано региональное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия».  В   состав регионального отделения входит  20 436  юнармейцев, создано 7 местных отделений, 114  юнармейских отрядов, 12 юнармейских комнат и 3  «Дома «Юнармии», в которых функционируют такие кружки как «Стрелковый кружок», «Строевая подготовка», «Школа почетного караула», «Юный поисковик»  и другие. Общее количество мероприятий - 13.
Общее количество участников мероприятий - 100.

Количество юнармейцев, внесенных в систему АИС - 8000. 

       В целях выработки единой политики воспитания детей и молодёжи в общественных молодежных организациях, образовательных учреждениях, творческих объединениях, движениях, культурных учреждениях, сообществах и спортивных клубах, консолидации и усиления поддержки, оказываемой детям и молодёжи, повышения их вовлеченности в общественную деятельность, Президентом Российской Федерации подписан Федеральный закон от 14.07.2022 № 261-ФЗ «О российском движении детей и молодежи».
  В соответствии с указанным Федеральным Законом, Учредительным собранием от 20 июля 2022 года, образовано Общероссийское общественно-государственное детско-молодёжное движение «Движение первых» (далее Движение).

      По вопросам организации деятельности Движения Президент Российской Федерации направил Правительству РФ перечень поручений № Пр-1764 от 28 сентября 2022 года, где согласно п. 4 необходимо образовать в каждом субъекте Российской Федерации координационный (совещательный) орган по взаимодействию с Общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи, его региональными, местными и первичными отделениями. Во исполнение данного перечня поручений Указом Главы Республики Ингушетия от 13 декабря 2022 г. № 230 «О координационном совете по взаимодействию с общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи при Главе Республики Ингушетия» создан Координационный совет по взаимодействию с Движением. Движение имеет структуру: региональное отделение, местные отделения, первичные отделения. С момента образования по 31.12.2023 год реализовано более 281 мероприятий.

     В рамках деятельности Движения по всей стране открываются первичные отделения Российского движения детей и молодёжи. Организации, на базе которых открываются отделения Движения, получают доступ ко всем значимым проектам Движения, что в свою очередь сопровождается методически, организационно и информационно.

