Отчет ГБОУ ДПО «ИПК РО РИ»

 о системе подготовки работников образования Республики Ингушетия по вопросам военно-патриотического воспитания.
           Для исполнения Плана мероприятий по реализации в 2022-2025 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года ГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации работников образования Республики Ингушетия» сформирована система подготовки и профессионального роста руководящих и педагогических работников общеобразовательных организаций Республики Ингушетия по вопросам военно-патриотического воспитания, в рамках которой проведена следующая работа: 
· ответственным за повышение квалификации руководящих и педагогических работников общеобразовательных организаций Республики Ингушетия по вопросам военно-патриотического воспитания назначен методист по основам безопасности и защиты Родины ГБОУ ДПО «ИПК РО РИ» - Яндиев Абдулрашид Хаджимуратович;
· на период до 2025 года разработаны модули «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», «Основы государственной политики в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений», «Угрозы и риски для традиционных ценностей, цели и задачи  государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей» к дополнительным профессиональным программам, предназначенным для обучения руководящих и педагогических работников системы образования Республики Ингушетия;
· разработана дополнительная профессиональная программа повышения квалификации «Патриотическое воспитание обучающихся в образовательной организации» (36 ч.) для заместителей директора по воспитательной работе, учителей по основам безопасности и защиты Родины и запланированы курсы повышения квалификации в апреле 2024 года;
· ежегодно проводятся курсы повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе «Основы воинской службы» (36 ч.), так в 2023 году по данной программе было обучено 73 учителя по основам безопасности и защиты Родины общеобразовательных организаций Республики Ингушетия;
· регулярно проводится цикл семинаров с  руководящими и педагогическими работниками общеобразовательных организаций Республики Ингушетия по таким тематическим направлениям как «Военно-патриотическое воспитание как основа подготовки к военной службе», «Патриотическое воспитание детей и молодежи: современные подходы и методики», «Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание обучающихся во внеурочной деятельности», «Военно-патриотическое воспитание молодежи: военно-патриотические клубы в образовательных организациях», «Интеграция молодежи в патриотическое движение как средство профилактики асоциального поведения» и т.д.;
· в октябре 2024 г. запланирована региональная научно-практическая конференция «Патриотическое воспитание как условие формирования российской идентичности»,  на которой будут рассмотрены такие вопросы как «Актуальность патриотического воспитания и культуры межнациональных отношений», «Формирование патриотического сознания обучающихся через призму истории и культуры народа», «Роль семьи, общества и государства в деле формирования патриотического воспитания молодежи», «Роль детских и молодежных общественных организаций в патриотическом воспитании подрастающего поколения», «Влияние информационно-коммуникационной среды на патриотическое воспитание молодежи» и т.д.;
· имеются методические рекомендации по организации мероприятий по патриотическому воспитанию и просвещению обучающихся для образовательных организаций Республики Ингушетия;
· создан для оказания методической помощи образовательным организациям республики информационный раздел «Военно - патриотическое воспитание» https://ipkro.riobr.ru/2022/02/08/voenno-patrioticheskoe-vospitanie/ на сайте ГБОУ ДПО «ИПК РО РИ», где размещены федеральные и региональные нормативные документы, разработанные методические рекомендации,  ссылки на организации Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения и т.д. 
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