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В настоящее время перед Россией стоит огромная по значимости и сложности проблема употребления наркотиков, несущая в себе существенную угрозу здоровью нации. Увеличивается не только число потребителей психоактивных веществ, но и изменяется набор этих веществ — происходит сдвиг в сторону химических препаратов, быстро вызывающих психическую и физическую зависимость.
Важнейшим направлением работы всех общеобразовательных учреждений остаётся целенаправленный процесс формирования у обучающихся ценностных нравственных и духовных ориентиров, воспитания чувства полноценности и гражданской позиции, профилактика наркомании среди подростков.
Очевидная цель позитивно направленной антинаркотической профилактики состоит в воспитании психически здорового, личностно развитого человека, способного самостоятельно справляться с собственными психологическими затруднениями и жизненными проблемами, не нуждающегося в приеме ПАВ.
 	В рамках реализации мероприятий подпрограммы 6 «Комплексные меры по противодействию злоупотребления наркотическими средствами и их незаконному обороту», государственной программы «Развитие здравоохранения» в период с 17.11.2022 г. по 29.11.2022 г. организованы  и проведены курсы повышения квалификации среди работников образовательных учреждений, осуществляющим деятельность по профилактике наркомании несовершеннолетних по теме «Технологии, формы и методы работы по  профилактике наркомании в школьной среде»,  в объёме 72 часов (далее Курсы). 
 	Форма проведения занятий - заочная, с применением дистанционных технологий. Занятия проводились на портале электронного обучения и электронных технологий ГБОУ ДПО «ИПК РО РИ»   https://ipkobr.ru/ /.
В рамках курсов происходило  формирование  педагогических навыков,  обучение способам и методикам, направленных на   изменение уже существующего отношения к своему здоровью среди обучающихся, через пропаганду здорового образа жизни, возможность практически повлиять на осознанный выбор в пользу здорового образа жизни, жизненные установки и ценностные ориентиры обучающихся средней школы.
В рамках курсов проведено обучение 190 работников образовательных учреждений, основной контингент обученных –  педагоги-психологи, а также заместители директоров образовательных организаций Республики Ингушетия.    

