ОТЧЁТ
 о проведение исследования «Оценка по модели PISA-2022» 
в Республике Ингушетия 

Исследование «Оценка по модели PISA-2022»  в Республике Ингушетия в 2022 году (далее - Исследование) проводилось в соответствии с Методологией и критериями оценки качества общего образования в общеобразовательных организациях на основе практики международных исследований качества подготовки обучающихся, утвержденной совместным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки.
Цель исследования — определить, обладают ли 15-летние обучающиеся, получающие основное общее образование, знаниями и умениями, необходимыми для полноценного функционирования в современном обществе, то есть для решения широкого диапазона задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений.
В рамках подготовки к проведению общероссийской оценки по модели PISA в Республике Ингушетия в 2022 году региональным координатором проведены следующие мероприятия:
1. согласован с федеральным организатором список образовательных организаций, участвующих в общероссийской оценке по модели PISA-2022 (ГБОУ «СОШ № 2 с.п. Галашки», ГБОУ «СОШ № 1 г. Назрань», ГБОУ «СОШ с.п. Али-Юрт», ГБОУ «Гимназия № 1 г. Малгобек», ГБПОУ "Северо-Кавказский топливно-энергетический колледж");
2. в образовательных организациях, принимающих участие в PISA-2022, назначены внутренним приказом школьные координаторы и технические специалисты;
3. образовательными организациями-участницами PISA-2022 в своих личных кабинетах на платформе ФИОКО загружен списочный состав всех обучающихся, соответствующих критериям участия в общероссийской оценке;
4. протестирована техническая готовность образовательных организаций-участниц PISA-2022 к проведению исследования в компьютерном формате в режиме онлайн:
· ГБОУ «СОШ № 2 с.п. Галашки» (8 участников/10 компьютеров),
· ГБОУ «СОШ № 1 г. Назрань» (45 участников/15 компьютеров),
·  ГБОУ «СОШ с.п. Али-Юрт» (22 участников/11 компьютеров),
· ГБОУ «Гимназия № 1 г. Малгобек» (30 участников/10 компьютеров),
· ГБПОУ "Северо-Кавказский топливно-энергетический колледж") (10 участников/10 компьютеров).
Оценка навыков учащихся в рамках исследования проводилось по трем направлениям: читательская, математическая и естественно-научная грамотность.
Исследование состояло из трех частей: тестирования и анкетирования для учащихся, а также анкетирования для администрации образовательных организаций. 
Тест для учащихся представлял собой набор вопросов по читательской, математической и естественно-научной грамотности, количество которых варьировало от 57 до 62. 
Анкета для учащихся включала вопросы о социальных и эмоциональных навыках учащихся, их отношении к своей ОО и о семейном окружении. 
Анкета для администрации включала вопросы об основных характеристиках образовательной организации. 
В целом информация позволяет получить объективные данные о работе ОО и успеваемости учащихся. Тестирование и анкетирование учащихся и администрации ОО проводилось на компьютерной основе в онлайн-формате.
На предварительном этапе Исследования была проведена диагностика компьютеров с целью определения их технической пригодности, назначены школьные координаторы, технические специалисты в образовательных организациях и независимые наблюдатели.
В установленные сроки направлена информация о сроках проведения сессии Исследования с 10.10.2022 г. - 14.10.2022 г.
До проведения Исследования администрация ОО в лице Директора или заместителя директора заполнила онлайн – анкету.
Обучающиеся-участники Исследования выполняли задания, позволяющие оценить уровень их функциональной грамотности, в течение 2-х часов.
В проведении Исследования участвовали школьный координатор, организатор в аудитории, не являющийся преподавателем математики, русского языка и естествознания у учащихся, отобранных для  Исследования. Для обеспечения соблюдения требований и инструкций проведения Исследования присутствовал независимый наблюдатель.
Все ответственные лица, принимавшие участие в проведении Исследования, действовали в рамках инструкций, и подписали Соглашения о неразглашении данных.
Все мероприятия согласно плана-графика проведения исследования «Оценка по модели PISA-2022» в Республике Ингушетия выполнены в полном объеме. 
